
\<A fA'X

Mérjél<mi inin<len vtisáruaji.
SZIGETH Y ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: I. Ó W Y R.

Szerkesztőség cs kiadóhivatal ; Fő -utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 k\, félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 korona

Ekéhez, magyar!
Irta: Dr. Nagy Emil, országgyűlési képviselő.

Ősrégi magyar szokás szerint haj­
dan véres kardot hordtak körül a hazá­
ban, ha nemzetünket nagy veszély 
fenyegette, s a faji erők hirtelen tömö­
rülésére volt szükség. Mikor ez a ré­
mes árny végigvonult falun es varo­
son, sietve gyülekezett fegyverbe a 
nemzeti hadsereg, hogy a szent hazat 
a poklok minden ördögevei szemben 
is megvédelmezze, s jaj volt annak a 
korszaknak, amelyiket még a véres 
kard látása se emelt ki a megszokott 
közönyéből. A sajómen ti nagy katasz­
trófát megelőző időt is ilyennek jegyzi 
fel a történelem. Azóta a világ kereke 
nagyot fordult s ma már egynéhány 
háborútól eltekintve, nem fegyverrel, 
hanem a kultúra nagy eszközeivel vív­
ják meg a nemzetek a letért való küz­
delmet. Ha a közegészségügyi szaba 
lyok helyesek, s a nép jelleméhez al­
kalmazkodva okosan hajtatnak végre, 
ha a jogi törvények a becsületes törek­
vést kellő védelemben részesítik, s 
megfelelően utasítják vissza a fondor­
latos meggazdagodási vagyat, ha az 
állami terhek viselése arányosan van 
elosztva, ha a közoktatás nemcsak 
magokat, hanem a reális életre nevel, 
ha a népképviselők képzettséggel men­
nek a törvényt hozó testületbe s nem 
a sajat zsebüket, hanem a közjót te­
kintik, ha a birak igazságosak, ha min­
den közhivatalnok szigorúan köteles­
ségének él, s a nép jóletet fáradságos 
munkával előmozdítani törekszik, ha

az ügy ved es orvos lelkiismeretesen 
teljesíti kötelességet és nem kapzsi, 
ha a kereskedelem becsületes s az ipar 
jó munkát szolgáltát, ha a pap, tanító, 
jegyző is erkölcsös s a fényűzéstől 
visszatartva komoly cselekvésre vezeti 
a falu népét, ha a birtokos nemcsak 
szórakozásban találja örömét, hanem 
morális és gazdasági vezetője, ha az 
anyák nem mulatni vágyók, hanem 
gyermekeik táplálásának s nevelésé­
nek szentelik erejüket, akkor az az 
ország ep úgy fog virulni és gazda­
godni, mintha hősei véres csatak boros­
tyánét fűznék nemzetük győzelmes 
homlokára. A Rajna partján Coblenz 
közeiében van a hires Niderwald Denk­
mal, szemben a Mosel szőke vizével, 
s nagyarányú impozáns méreteivel 
Franciaország földjére tekint at. A né­
met hadi dicsőséget hirdeti, de ma 33 
év után, nem tenne már reánk külö­
nös benyomást, ha a véres csaták 
győzelmes idejét fölváltott kulturesz- 
közök impozáns ereje nem hirdetné, 
hogy a germán szellem a kultúra vég­
telen háborújában is legyűrte lefelé 
menő nagy ellenfelét. E nélkül a hát­
tér nélkül az az óriási nagy szobor 
— hogy hazai hansonlattal éljék — 
olyan lenne csak, mintha valaki ősei 
hosszú sorában gyönyörködik, de az 
ősi földet idegen kezre jutni engedi.

Ennek a vértelen modern hadvise­
lésnek is meg vannak a megdöbbentő 
katasztrófát éreztető momentumai. De 
ezt nem a körül hordott veres kard 
hirdeti, mert hisz itt nem a kard játssza

tureszközökkel vívott nagy mérkőzés­
nek katasztrófát hirdető veres kardja: 
a statisztika. Ennek kell ma felrázni 
szunnyadó lelkeket.

A magyar királyi központi statisz­
tikai hivatal az idén riasztotta fel ilyen 
vészes jellel magyar fajunk és nem­
zeti államunk minden igaz barátját. 
Nem kisebb dolgot tett közzé, mint 
azt, hogy Magyarországon, Horvát­
ország leszámításává!, az önálló gaz­
daságot űző egyének szama 1890-től 
1900-ig, vagyis 10 év alatt 76ö50-el 
apadt. Ugyanis 1890-ben volt Magyar- 
országon önálló birtokos, bérlő, kis­
birtokos, birtokos-napszámos, részes, 
föld mi vés, majoros es kertész össze­
sen 1,013,742. Ez a szám tíz ev alatt 
1,537.092-re apadt. Őstermelésből elő 
országban megdöbbentő jelenség ez. 
Hisz hazánkban a birtokelosztás úgy 
sem kedvező. A nagy latifundiumok 
túlságosan nagy területet foglalnak el 
az ország termő talajából s viszont 
aránylag kévés föld van a kis- és kö­
zépbirtokosok kezén.

Ebből következőleg igen sok azok­
nak a száma, akik kizárólag a nap­
számra vannak utalva, mint megélhe­
tési forrásra, ami fajfentartási szem­
pontból nem valami előnyös, mert hisz 
a hazai extenziv mezőgazdasági üzem­
mód mellett az ev nagy reszeben alig 
kínálkozik munka, s igy a napszámos 
családnak, ha nincs egvuttal sajat gaz­
dasága, örökösen a nyomor Damokles- 
kardja lóg a feje fölött. Az ilyen gaz­
dasági elemek legalkalmasabbak a szó­

rnál- a főszerepet, hanem ennek a kul- eiálista romboló eszmék befogadására

ATAPOLCZAILAPOK TÁRCÁJA,
Vendégszereplés Sáros-Serény­

ben.
Irta : Szomahizy Istvin.

A Nemzeti Színház udvarára egy sápadt, 
fiatal ember állított be a nyári szünidő ele­
jén. Újházi Edét kereste, ki néha ilyenkor is 
beszokott nézni az udvarra a leveleiért.

— Kihez van szerencsém ? Kérdezte tőle 
az utolérhetetlen Constant! abbé,

— Sajóhelyi vagyok, a sárosberényi szín­
társulat titkára.

— És mit parancsol ?
A sápadt fiatal ember eg fele meresztette 

a karjait.
— Uram, — kezdte — nagynevű művész, 

mélyen tisztelt és szeretve csodált Mester 1 
A sárosberényi színtársulatot a nyomor po­
lipjai jkörnyékezik. Primadonnánk hét nap 
óta nyers fügén él, s az igazgató penészes j 
kenyérre hullatja bánatának könnyeit. Az 
átlagos napi jóvödclem 1 forint 35 krajcár, 
de maga a petróleum 1 forintba kerül cs- 
ténkint.

A mester egy könnyet morzsolt szét a 
szemében.

— Hát mit tehetek Önökért ? — kérdezte 
részvéttel.

— Uram, nagynevű művész, folytatta pá­
tosszal a színházi titkár. A sárosberényi lő-

szolgabiró abban a feledhetetlen szerencsé­
ben részesült, hogy az Un társaságában csí­
pett be egyszer boldogult jogászkora idejé­
ben. A főszolgabíró a város legtekintélye­
sebb fér fi a s ha Ön, nagynevű művész, le­
ereszkednek hozzánk, zsúfolt ház nézné vé­
gig nyomorult társulatunk előadását.

—És hol van az a Sárosberény ? — kér­
dezte a lágyszívű mester.

A titkár könnyedén intett.
Sárosberény úgyszólván külvárosa Bu­

dapestnek, mert vasúti állomása alig van 1 
innen négy órányira. A myugati hosszúság 
és az ejszaki szélesség fokát nem tudom 
egész pontosan, de ha Nagyságod hozzánk 
fárad, nem fogja megbánni az elhatározását.

Van ott vasúti állomás ? — keixiezte 
Császár Imre, aki szintén hallgatta a beszél­
getést.

— Nincs, mert Sárosberénynek Bakony* 
Szeghalom az utolsó állomása. De a főszol­
gabíró fogata 37 perc alatt beszállítja kitűnő 
vendégünket.

A mester habozva nézett maga ele, de a 
titkár most megragadta a kezét.

— Uram, esdekelt — koszorús művész, 
huszonegy éhes ember varja Önben mentő 
horgonyát és szabaditó angyalát.

És dicsekedve tette hozzá:
Egyébként nem kívánjuk, hogy egészen j 

ingyen hagyja el Ősbudavárát. Hálánkkal 
együtt a bruttójövedelem leiét is leteszszük I 
a művészet oltárára.

A joszivü mester rezignál tan szólott;

Jo nem bánom, hát lemegyek a jövő 
hét elejei).

A titkár kalapját lengetve távozott, de a 
kapu alól mégegyszer visszaszólt:

— Ne feledje el megsürgönyözni, melyik 
vonattal jön, hogy a sárosberényiek nemzeti 
színű lobogo alatt üdvözölhessék a bakony- 
szeghalmi állomáson.

Ujházy a következő hét elejen csakugyan 
elutazott a fővárosból. Mikor a vicinális 
lüttyentgetni kezdett a bakony-szegvári állo­
más előtt, a mester gondosan megigazgatta 
a hajfürtjeit a kupé homályos tükrében.

— Fehérruhás hölgyek is lesznek, — 
mondta magában — nem szállhatok ki szét­
borzolt fürtökkel.

Ez a föltevés hamisnak bizonyult, mert az 
állomásfőnök feleségén kívül jaki barna kal- 
mukszoknyaban etette az állomás tyúkjait) 
nem volt női személy a perionon. A meg­
csalatkozott mester gondosabb keresés után, 
a harmadosztályú étteremben fölfedezte végre, 
a minapi vendégét, a spriccerező Sajóhelyit.

— Nos — kérdezte — nos, hát nem vár­
tak rám ?

Sajó ünneplésen felállott.
— Magam vagyok itt, kitűnő művész, de 

a sárosberényiek szomjuhozó lelke itt lebeg 
körülöttünk a peironon.

— I lat a főszolgabíró kocsija hol lebeg?
— Az. odakünn várakozik a kijárás előtt!
Két öreg katonaló csemcsegett egy sárgára 

festett homoktutu előtt, amelyben szénával
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Tapolcza, 1906.
s a Cunard Linenek leghívebb alatt­
valói is. Azért minálunk a mezőgaz­
dasági politikának természetes és első 
rendű feladata mennél több egészséges 
kisüzem teremtése. Ez a helyes irány­
elv gyönyörűen dolgoztatott ki abban 
a telepítési törvényjavaslatban, amelyet 
még Darányi Ignác azelőtti nagyér­
demű földmivelésügyi miniszter ter­
jesztett a törvényhozás elé, amely azon­
ban az ő távoztával úgy látszik nem 
kerül realizálásra.

Ebben benne foglaltatott a gazda­
sági értelemben is tulnagy latifundiu­
mok elválasztható részeinek okszerű 
atalakitása kis- és középbirtokokká, a 
latifundium tulajdonosa cserében vagy 
az intenzív gazdálkodáshoz ma már 
mulhatlanul megkivántató elegendő 
forgó tőkét, vagy ha ilyenre nincs 
szüksége, csakis nagyban űzhető erdő­
birtokot kapna, s különösen nagy súlyt 
helyezett a miniszteri javaslat a mun­
kásbirtokok alakítására. Mindezeknek 
az irányelveknek magam is rajongója 
vagyok, mint ahogyan az északnémet 
mezőgazdasági politika főelve is az, 
hogy a délnemetorszagí kedvező bir­
tokelosztási viszonyok a túlnyomóan 
latifundiumos Északnémetországban is 
meghonosittassanak egy belföldön le­
folyó okszerű — nem ki-, hanem át- 
vándorlas segélyével. De épen ennél­
fogva hatott ixám, mo dhalnám der­
mesztőén a statisztikai hivatal ama 
fenti közlése, hogy tiz ev alatt az ön­
álló mezőgazdasági üzemek száma oly 
óriási mérvben apadt. Mert hisz hogy 
ha a régi üzemek sem tudják magu­
kat fentartani. hogy akarjunk mi akkor 
újakat alakítani ? Hisz ez a Danaidak 
hordója lenne. Egyik oldalról szüntelen 
alakítanánk uj kisüzemeket, a másik 
oldalon meg buknának a régiek. Ha 
ilyenek a közviszonyok, és ilyen a 
gazdasági állapot, hol van akkor arra 
elég garancia, hogy a mesterségesen 
megalakított mezőgazdasági uj üzemek 
prosperálni tudnak ? Hiszen jól mondja 
Goethe, hogy minden kezdet nehéz, 
de legnehezebb a gazdák kezdete.

TAPOLCZA! LAPOK
Vannak akik ezt a kétségbeejtő 

mezőgazdasági kelevényt merkantil ke­
nőcscsel szeretnék eltüntetni, s azzal 
vigasztalnak, hogy lám egész Európá­
ban mutatkozik ez a jelenség, hogy 
a mezőgazdaság lelekszámban tért vé­
szit az ipart űző, illetőleg városi fog­
lalkozások javára.

De nagyon fölületesen nézi az a Vi­

szonyokat, aki azt hiszi, hogy önálló 
gazdasági üzemek nálunk tapasztalt 
számbeli gyors apadásának az ipari 
absorptióhoz bármi köze is volna, s 
a fent ismertetett nyugateurópai álla­
pottal bennünket vigasztalni lehetne.

Mert statisztika sem kell annak meg- 
mondásához, hogy a mi kezdetleges 
iparunkat még csak hasonlítani sem 
lehet a nyugateurópai hatalmas gyár­
iparhoz, s Így nálunk roppant naiv 
dolog az utolsó évtized absorptiójár ól 
beszelni. De ezenkívül külföldön a ma­
gasabb és állandóbb ipari munkabér 
mindenütt úgy érezteti hatását, hogy ! 
a földdel nem biró napszámos eleme­
ket vonja be először a városba, s Így i 
ez az ipari absorptiú mindenütt a me­
zőgazdasági napszámoskéz megritku l 
lásában jelentkezik, amelynek pótlásául 
iparban szegény s mezőgazdaságilag | 
túlzsúfolt vidékekről kénytelenek a 
nagybu tokosok munkásokat szállítani. 
Ahhoz, hogy az ipar az önálló gaz­
da cd kimozdítsa helyükből, valami 
horribilis, eddig még soha nem tapasz­
talt ip ni föllendülésnek kellene elkö­
vetkeznie. Ilyet én sehol sem ismerek 
még, azt azonban igenis tudom, hogy 
az ipari munka spéciéi a mezőgazda- 
sági napszámosok számat apasztja. 
Elegendő lesz talán, ha e tekintetben 
Németországra hivatkozunk, miután 
ez az ország dicsekedhetik ma a leg­
erősebb ipari föllendüléssel. Itt 1882- 
ben 100 lakosra cselt 43.38 százalék 
őstermelő, s 1895 ben már csak 30.19 
százalék. Tehat az ipar részéről a me­
zőgazdaságra gyakorolt absorptió két­
ségkívül nagyon erősen működött s 
ez adja nálunk is a könnyen vigasz­
talódok szájába az ipari felszívási ma­
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gyalázatot. De ha beletekintünk a rész­
letekbe, úgy azt látjuk, hogy az ösz- 
szes őstermelők közül 1882-ben 27.28 
százalék volt önálló őstermelő, 0.81 
százalék volt magasabb gazdasági al­
kalmazott s 71.41 százalék volt al­
sóbbrendű gazdasági alkalmazott és 
napszámos. Ezzel szemben 1895-ben 
az összes őstermelők közül már 31.07 
százalék volt önálló őstermelő, 1.16 
szazaiéi volt magasa :b alkalmazott s 
67.77 százalék volt alsóbbrendű alkal­
mazott és napszámos. Tehát az ipar 
által gyakorolt erős absorptió dacára 
a kisüzemek száma szaporodott, s csak 
a cselédek és napszámosok száma fo 
g> ott, ami a fentebbi tételt teljesen 
igazolja.

De hát hogy van ez nálunk ? Mint 
fentebb láttuk, őstermelő volt nálunk 
1,613.742 s ezek száma tiz év alatt 
1,537.092-re apadt. De viszont mező- 
gazdasági napszámos volt 1890-ben 
1,217.725 s ezek száma 1900-ig 
1,383.844-re emelkedett. Tehát emel­
kedett számban az az elem, ame­
lyikre egészséges viszonyok között az 
ipar legelőször gyakorolj., absorbeáló 
hatásai, s viszont az önálló ősterme 
lök, akikre a hatalmas német ipar sem 
volt képes absorbeáló hatást gyako­
rim, számban rettenetesen megfogyott.

Ebből az egybevetésből kétségtelen, 
hogy nálunk az önálló őstermelők sza­
mának horribilis apadása semmiféle 
okviszonyban sem all az iparral, mert 
hisz epen ama mezőgazdasagi elemek 
gyarapodtak számban, amelyekre az 
ipari absorptiónak kihatással kellene 
lenn e.

Még a vak előtt is világosnak kell 
annak lenni, hogy itt semmiféle mer­
kantil vigasztalás sem használ. Itt a 
legridegebb, a legborzaszióbb agrár 
pauperizmussal állunk szemben, ami­
kor súlyos közterhek, nehéz kamatok 
a rossz gazdasági helyzet súlya alatt 
összeroskad az önálló termelő, meg­
perdül a dob az udvarán s lesülyed 
a mezőgazdasági proletariátusba, vagy 
azt be sem várva kivándorol.

megtömött, alacsony ülések várták a kiváló 
vendéget. A mestert fölsegitették a kocsira, 
a titkár nehézkesen melléje telepedett.

— Nagy, egbenyuló hegyek zárták el a 
kilátást Sárosberény félé. Újházi aggódva 
tekintett szét a ködbenyuió ormok között, 
majd meggyujtolta kialudt szivarét.

Mikor érünk be ?
Negyven-ötven perc múlva Sárosberényben 

leszünk.
Délután egy óra volt, meleg, bágyasztó 

szellők simogattak a szunyókáló utasokat. 
Sárga kökörcsinek szegélyezték a homokos 
utat, mely végtelen hosszúságba nyúlt be a 
távolban keklő hegyi ösvényekbe. A mester 
elszunnyadt a kocsiban s mikor fölébredt, 
megnézte az óráját.

— Szent Isten, — kiáltotta — hiszen épen 
most mull el öt óra.

-- A titkár kinyújtotta a mutató ujját.
Ott vagyunk, szólt nyugodtan, tiz perc 

múlva megpillantjuk u sárosberény! tűztor­
nyot. Csak fölkapaszkodunk erre a dombocs­
kára s a másik oldalon úgy leereszkedünk, 
mint az aludtej.

A mester nem eltette jól a hasonlatot, de 
azért türelmesen hátradőlt az ülésen. Mire a 
dombocskát szerencsésen megkerülték, épen 
lélhatot mutatott a budapesti kronométer.

Végig hajtottak a iő-utcán, melynek végé­
ben a színtársulat igazdatója kémlelte az el­
mosódó távolt. Mikor Ujház.yt megpillantotta, 
háromszor a levegőbe dobta a kalapjai.

— Csakhogy megjött, — kiálltotta — Rip, 
Rip, hurrá 1

A mester fáradtan nyújtogatta ki elgum- 
bevedetl tagjait.

— Háromnegyed hét, mondta kedvet­
lenül — ideje lesz hozzá kezdenünk a pró­
bához.

— Mit próba, válaszolt az igazgató meg­
vetéssel. Kell is próba az ilyen Isten kegyel- j 
méből való művésznek! Sokkal fontosabb 
teendők várnak ránk, mielőtt az előadást 
megkezdenők.

— Miféle teendők ?
— Háromszor fogunk végigsétálni a nagy­

templomtól az Arany Oroszlánig.
— Es miért fogunk sétálni ?
Az igazgató bizalmasan kulcsolta át a 

mester sajgó derekát.
— A közönség bizalmatlan, — szólott 

suttogva — amióta Nádayval becsapták.
Hogyan csapták be ?
I avaly a Náday fölléptét hirdette egy 

szédelgő színigazgató. A közönség szétkap­
kodta a jegyeket, de mivel Sárosberényben 
egyetlen ember sem ismerte a koszorús 
színművészt, egy alsókubini biztosítási ügy­
nököt léptettek föl a Náday neve alatt. A 
közönség megtapsolta a vendéget s csak két 
hónap múlva derült ki a szédelgés, mikor a 
Budapestre rándult körjegyző a Párisi-ban 
latta az igazi Nádait.

Az igazgató és az igazgatónő csakugyan 
kétoldalt lógtuk a hüledezű mestert s haj­

longva, édes mosolylyal kisérték végig a 
nagy templomtól az Arany < troszlanig. Mikor 
a boltok, a sétálók előtt elhaladtak, hango­
san megkérdezték tőle:

— Meleg van Pesten, Újházi ur ?
— Hol nyarai az idén, Ujházy ur ?
— föllép valami uj szerepben, Ujháy ur ?
—- Jár sokat Ősbudavárába, Ujházy ur ?
A kereskedők kifutottak az üzletekből, a 

járókelők izgatottan suttogták :
— Csakugyan ő, csakugyan a kitűnő 

mester!
A sárosberényi prépost nyájasan emelte 

meg előttük cilinderét.
— Isten hozla nagy művész, Isten hozta, 

kiáltotta a túlsó gyalogúiról.
A tűzoltó főparancsnok szalutált, a főjegyző 

kíváncsian nézett ki a sörcsarnok ablakából, 
az igazgató kedélyesen dörzsölte össze a 
kezét.

Zsúfolt házunk lesz, — motyogta az 
igazgató derülten, az értelmiség érdeklődik 
vendégünk iránt.

A bemutató seta után sietve átöltözköd­
tek s 10 perc múlva megkezdték az előa­
dást. A vendégföllépés óriási diadallal végző­
dött s a harmadik fölvonást mindenáron meg 
“kai ta ismeteltetni a mámoros közönség.

Mikor másnap reggel leszámoltak, az igaz­
gató kilenc forint hetven krajcárt olvasott le 
a vendégművész kezébe. Az előadás negyven 
forintot jövödelmezett, de a költségek meg­
haladták a busz forinton. A mester nem ta-

* : . hl * .
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Ennek a szemünk előtt lefolyt ret­

tenetes pusztulási folyamatnak a lep­
lezetlen feltárásával nagy szolgálatot 
tett a statisztikai hivatal mindazoknak, 
akik a nemzeti politika reális fejlődésé 
iránt érzékkel bírnak. Ha mar ez a 
rémes felfedezés se indítja magot t.rinő 
munkára a király és nemzetet, akkor 
igazán kétségbe kell esnünk hazank 
jövendője iránt. Sajnos nem kell ahhoz 
sok pessimizmus, hogy ez a remény 
elhalványodjék lelkűnkben, ha a közel 
jövő közjogi nagy tusainak s elkese­
redett küzdelmeinek előrevetett árnya 
elvonul lelki szemeink előtt. A kilá­
tások kevés vigaszt nyújtanak az ag­
gódó honfiúi léleknek, lie azúrt tálán 
megihleti a magyarok Istene a tör­
vényhozás mindkét tényezőjét es még 
mielőtt a szakítás visszavonhatlan 
lenne, megtalálják azt az alapot, ame­
lyen a békés munka ideje elkövetkezik.

Megépül a balatonparti vasút,
Ismerjük a Balaton északi partján 

tervezett vasút régen vajúdó ügyét. 
Ismerjük továbbá azon okokat, melyek 
a vasúi kiépítését késleltettek. Régen 
hangoztatott terv, amely nemcsak e 
vidék, de az egesz ország gazdasági 
előbbrehaladásat, a Balaton-kultuszt 
van hivatva előmozdítani. Vármegyénk 
annak idején 402ÜU0 koronát szava 
zott meg a vármegyei útalap terhére. 
A kereskedelmi miniszter varmegyénk­
nek ezt a határozatai nem hagyta 
jova. Tehat más forrást kellett sze­
rezni, mellből a szükséges összeget 
előteremtsük.

Zalavarmegye törvényhatósági bi­
zottsága folyo hó 12-én tartott rendes 
közgyűlésén tárgyalta ez ügyet. A gyű­
lésén, különösen az érdekelt vidékről 
nagy számban jelentek meg a bizott­
sági tagok. Heitelendy Ferenc lesence- 
tomaji lakos és tarsai a balaton- 
parti vasút kiépítéséhez szükséges ösz- 
szegnek pótadu megszavazásával le 
endó biztosítása iránt adtak be kér­
vényt.

Mielőtt a vármegye törvényhatósági 
bizottsága az állandó v alasztmany re •

lálta tulmagasnak a honoráriumot, de az ő 
veleszületett hercegi grandezzájáva1 tette el 
a mellényzsebebe a pénzösszeget, nehogy az 
igazgató megsértődjek.

Másnap újra föllépett s ekkor már lénye­
gesén megszaporodott a jövedelem, magara 
Ujházyra tizenöt forint es harminc krajcár 
jutott. A mester ismét zsebretette a pénzt, 
de csakhamar kivette újra, hogy a borral.. 
lókat szétossza. Mikor a kellékesekkel, szín­
padi munkásokkal, szálloda pincérrel, por­
tással és szobaleánynyal végzett, kiderült, 
hogy mindössze három forintot és negyven 
krajcárt kellett rálizetnie a sárosberényi ven­
dégszereplésre. Ekkor még, különböző úti­
költségek címén, hozzá kellett csapni har 
tnincegy forintot s Így a mester azzal a 
megnyugtató tudattal ülhetett föl a vonatra, 
hogy mindössze csak harmincnégy forintjába 
es negyven krajcárjába került az a gyönyö­
rűség, hogy a sárosberényieknek a Lengyel 
zsido-t és Constantin ubbe-t bemutathatta.

Az igazgató kikisérte a nagy vendéget az 
állomásig s mikor Ujházy már helyet foglalt 
a kupéban, némi önérzettel szólott:

Isten vele, szerencsés utat, nagy mű­
vész, boldog vagyok, hogy ily szép sikerrel 
járt a vendégszereplés! Must már elmond­
hatja Budapesten, hogy mi is tudjuk méltá­
nyolni az igazi művészetet i
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szétől e kérdés eldöntésére ajánlott 
névszerinti szavazást megkezdő volna, 
Csertan Károly alispán fejtegette a vár- 
megye közönségének az ilyen köz­
érdekű kétdésekben mindenkor tanú­
sított készségét, és arra hivatkozott, 
hogy a kiépítendő balatonparti vasút 
megteremtése a vármegye elsőrendű 
közgazdasági kérdése, s Így a var­
megye közönségének vitális érdeke, — 
a tervezett vasút epitesi költségeinek 
fedezésére a kérvényben jelzett mó­
dozatot elfogadásra ajánlja.

A névszerinti szavuzas megejtésé- 
i ek eredménye az volt, hogy a le­
szavazott 113 bizottsági tag közül 
10t) a vasút kiépítési költségeinek 
pótadó megszavazása alakjában való 
biztosítása mellett, 8 pedig ellene 
volt.

Ennek értelmében Zalavarmegye tör­
vényhatósági bizottsága a 10 száza­
lékos megyei útadóból 1 százalékot 
a nevezett balatonparti vasút kiépítési 
céljaira fordítani rendelt, tehat semmi 
újabb adóval nem terheli meg a megye 
közönségét, mert egy már meglévő 
alapból kívánja biztosítani a vasútépí­
tés költségeit. Ha a törvény nyújtotta 
15 nap alatt a határozat ellen felleb­
bezés nem történik, úgy az rövid időn 
belül jóváhagyást fog nyerni, ami után 
mar mi akadaly sem áll az építési 
munkaiatok mielőbbi megkezdhetése 
előtt.

Hogy mily gazdasági haszonnal fog 
járni e vasútvonal kiépítésé, azt már 
e lapok hasábjain többször hangoz­
tattuk, de bizonyos, hogy a határozat 
örömmel tölti el különösen e vidék 
gazdálkodó közönségét, kiknek rég tap 
lalt óhajuk teljesül.

Ha a fenti okok nem halasztják a 
munkalatOKat, úgy az epitcs már a 
jövő hónap végén, vagy apiilis elejen 
megkezdődik.

Szervezkedő gyűlés Tapolczán.
Nem lehet politizálnunk, csak mint meg­

történt dologról számolunk be olvasóközönsé­
günk nek a folyó hó 12-on lefolyt szervez­
kedő gyűlésről, melyen a vidékről is igen

Családi kép
Estve van, megcsendül kis falunk harangja, 
Egyszerre elnémul gyermekeim hangja,
Kicsi kacsóikat szépen üsszetonják,
S az estvéli fohászt utánam elmondják.

Mikor csemetéim buzgón imádkoznak, 
Előttem legalább angyallá változnak,
Amint velük együtt Istenhez csengem,
Nem en, ők tanknak imádkozni engem.

Ilyenkor hajlekünk szentegyházzá válik, 
Szemünkből hit es áhitat sugárzik,
Néha csendes mosoly az imádság vége, 
Ugy-e jó Istenem nem haragszol érte ?

Kisded magzataim nem tudják, nem értik, 
Imádságos ajkkal Istent mire kérik ?
De tudja az Isten, mindnyájunknak Atyja,
S kérésüket hiszem, hogy meg is hallgatja !

Nagy Lajos.
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sokan jelentek meg. A megyei szövetkezett 
ellenzék megbízásából a gyűlést Forster Elek 
hívta össze a községháza tanácstermébe, 
a nagy számban megjelentek nemcsak a nagy 
termet, de az összes más hivatalos helyisé­
geket betöltötték.

Burster Elek megnyitja a gyűlést, lelkes 
szavakkal ecseteli az összejövetel és egyesü­
lés célját. Szavait többször lelkesen megélje­
neztek, végül indítványozza, hogy a tapolcai 
választókerület egyesült ellenzéki pártja meg­
alakuljon. Indítványát egyhangúlag elfogad­
jak. Utána dr. Kovács Vilmos áll szóllásra, 
az indítványhoz hozzájárul, hasonló lelkes 
szavakban festi a jelenlegi politikai viszo­
nyokat, egy közös hivó szó parancsolta egye­
sülés szükségét látja, melyhez minden igaz 
magyarnak szent kötelessége hozzájárulni. 
Reá mutat azon áldatlan és szomorú körül­
ményekre, melyek a nemzet öntestében kelet­
kezett fekély pusztítása eredményezett, fel­
sorolja a múltak történetét, melyből a jelennek 
lelkesedést kell meríteni a kitartó munkához. 
Egyenetlenség s árulás buktatta meg min­
dig úgymond — a magyar ügyet, de fel 
fog kelni a magyar nemzet dicsőségének 
lényes napja, ha összetartunk. S Így szük­
ségességét fejti ki a párt megalakulásának s 
annak elnökéül Forster Eleket ajánlja. Forster 
megköszöni a beléje helyezett bizalmat, haza­
fias kötelességet teljesít, midőn azt örömmel 
elvállalja. Lelkes szavakban beszélt még 
id. Marton Samu kővágóőrsi lakos, ki szintén 
az összetartásra buzdít.

1* erster Elek elnök indítványozza a tiszti­
kar és a bizalmi férfiak megválasztását. 
1 apolczdról: alelnökök lettek, Ulazer Sándor, 
Uandlery Gusztáv, dr. Kovács Vilmos, Ley 
Józsefi Marton Gyula, Takáts Jenő és Tibola 
János. Jegyzők : Feilsch Antal, Kéry Elek, 
Keszler Aladár, Mojzer Endre, Szigethy Ödön 
dr. Szűcs Arnold. Bizalmi jérjiak : Aranyod! 
Ferencz, Aranyod! János, dr. Berger Sándor, 
Berger Vilmos, Barabás Gyula, Bóday Lajos, 
Berger Manó, Bence János, Csöndes József, 
Der Pál, Dér István, Dér Antal, Dér Kálmán, 
Fogner István, dr. Fischer Gyula, Farkas 
Ignácz, Frisch László, Farkas István, Hocz 
Gergely, Harangozó Lajos, Hiller Pál, Hup­
pan Gyula, Hálák József, Hobok István ifjú, 
Hobok Ferenc, Hobok József ifjú, Hirsch 
Lipót, KaprotlCay István, Konc József, Lusz- 
tig Ferencz, ifj. Lessner Mór, Mandl Sándor, 
Marton Rezső, Makkay Géza, Nyirádi Fe­
rencz, Fruska Ferenc, Révész Jaques, Rozsos 
József, Schwarc József — 18-as — Szinten 
Józsefi Stephaneck János, Szollár György, 
Szabó Józsefi Sebestyén Gyula, Tóth György, 
Tőke József, Töreki Józsefi Ulrich József és 
Vázsonyi Izidor, Weiler Kálmán.

F i d é k i e k. Badacsonytomajról, alelnöki 
1 lorváth József plébános. Bizalmi férfiak : 
Kovács Bálint, Csala György, Csala Bálint, 
Payer Antal, Hamos József, Varga Bálint, 
Pál Gyula, Ed er István, Németh Bálint, ifjú 
Tóth Józsefi Kovács István, ifjú Csala Ger­
gely, ifjú Tormássy Gábor, Szívós János és 
Tóth István. Gynlakesziböl bizalmi Jérfiak : 
Horváth Sándor, Varga Pál öreg, Kardos 
Józsefi Ángyán János, Kis Szalay Sándor, 
Eder Vendel. Eőry János, Kis Ángyán József, 
Schwarcz Józsefi Tóth Miklós. Gulácsról 
alel nők Csigó Ferencz. Bizalmi férfiak Náray 
Józsefi Segesdi Lajos és Szalay Ignácz. Dí­
szeiből alelnök Acs Ferencz, BékelTy István. 
Dobrovits Miklós, Saáry Gyula. Bizalmi jér­
jiak : Szabó Péter, Bakos György, Zelenka 
János, Huszár Kálmán, Buday János, Torma 
Mihály, Pál József, Gelencsér József, Dabosi 
István. Sei tbékdlláró 1 elnök: Kéry Gyula. 
Bizalmi jérjiak : Körmendy Alajos, Oltárcy 
József, Neuperger Ignác, Gömbő Lajos és 
Borbély Gyula. Szépeidről bizalmi Jérfiak : 
Bárdossy Sándor, Birkás József, Márkus Ká­
roly, Szabó Ferenc, Fiber István, Nagy Sán­
dor, Mészáros Gyula, Salamon György, Ve- 
csey Gyula, és Tál István. Tihanybái Né­
meth V’incze, Csizmadia László, és Pálffy 
István, Zdnkdról alelnök : Csemez Pál. Bizalmi 
Jérfiak : Antal József, Csemez Károly, Caiz- 
ler József, Herceg József, Schiffer Lajos és 
Pál fi Józsefi Balatonhenyérűl Balogh Gyula, 
Balogh Elek. Madár Dezső, Madár Pál, Csekő 
Lajos, Sándor Károly és Besze Lajos. Kő­
vágó Eörsröl alelnökök : id. Marton Samu és 
Szollár István. Bizilmi férjiak Auerbach
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Miklós, Schwarcz Armin, Nagy Sándor, La­
katos Pál, Ács Vincze, Kovács Lajos, Mez- 
riczky Gáspár. Szent-Antaljáról: Sólyom 
Gábor, Rádóczy Pál. Somogyi Lajos. Mo- 
noszlóról id. Csekő Kálmán, Csekő Dénes. 
Halápról Sötét György, Sötét József, ifjú 
Horváth József, Kapay János, Vasárus János, 
Sáskáról: Holcbauer Imre, Balogh Pál, Vas­
árus István és Scher Kerencz. Kisdörgicséröl 
elnök Zwicker Béla. Bizalmi firjiak Sándly 
Lajos, Sárffy Lajos, Hegyi Károly, Egyed, 
János. Mindszenlkállárót alelnökök Pék János, 
Gschvvendtner Géza és Takács Gyula. Bizalmi 
férfiak : ltju Geléncsér J., Hoffmann J. Egyed 
István, Varga András, Gelencsér Gábor, i ör- 
demicről alelnök Cságoly Pál. Bizalmi fér­
fiak : Antal Sándor, Németh Pál József, Tóth 
Donáth, Marton Ignácz, Szél Pál, Szalay Pál. 
Antal Károly, Gyű lay Mihály, Illés Pál, 
Szalay Bálint, Kankó József. Vidéki elnökök'. 
Balatonfiiredröl: Segesdy Miklós, Akaiiból 
Kiss Vilmos, Köveskálláról: Burgyán Lajos, 
Sebestyén Gábor. Bal,-Udvariból Sós Lajos. 
Monosior- Apátiból Szezemszky Gyula, He 
gyeidről Tóth Lajos, Szigligetböl báró Pute- 
áni Géza. Káptalan-Tátiból Löké István. 
Nyirádról Kukorelly Pál,

Elhatározta az értekezlet, hogy felszólítja 
azon községeket, melyek még bizalmi férfia­
kat nem választottak, azokat minél előbb ki­
jelöljék és arról a párt jegyzőjét dr. Sziics 
Arnoldot értesítsek.

Elnök felolvassa a gyűlésen Darányi sür­
gönyét, melyben hazafias üdvözletét jelenti, 
egyben értesíti, hogy az országgyűlés fel­
oszlatása ellen, a vezérlőbizottság határozata 
értelmében február 25 én minden ellenzéki 
kerületben tiltakozó népgyülést hívnak össze.

Handlery Gusztáv indítványára a gyűlés 
sürgönyileg üdvözli Kossuth Ferencet, Da­
rányi Ignácot és gróf Batthyány Pált. Köszö­
netét mond Zalavármegye közigazgatási tisz­
tikarának hazafias viseletéért.

Az elnök a további kitartásra hl van fel az 
egybegyűlteket, a gyűlést bezárja.

Az egyesült ellenzék pártvezetősege a kö­
vetkező felhívást intézte a kerület választó 
polgáraihoz :

Polgárok! Édes hazánk égboltozata bebo­
rult ; szabadságunk temploma rombadőlt. Az 
absolutismus békóba veri közéletünket; szét­
kergetik a nemzeti országgyűlést, hogy a 
magyar ne legyen szabad otthonában, saját 
hazájában.

Szomorú napok következnek, „nyomor és 
szenvedés“ nehezedik a hazára, mert nagy 
bűne e nemzetnek : szereti függetlenségét és 
védelmezi alkotmányát.

Polgárok! A megpróbáltatások e kínos 
óráiban omoljanak le a válaszfalak, melyek 
a társadalmat részekre tagolták ; irtsuk ki 
sziveinkből az ellenséges indulatokat, melyek 
elválasztották a polgárt polgártársától, ma­
gyart a magyartól; testvéri szeretettel köze­
ledjék e haza minden fia egymáshoz, hisz egy 
anyának — az édes magyar hazanak — va­
gyunk közös gyermekei s a haza fölé most 
fojtó köd borult, mely állami létünket elte­
metni készül !

Polgárok ! E nagy nemzeti csapásnak csak 
egy módon állhatunk ellen, ha minden egyes 
polgár kiveszi részét a nagy nemzeti küzde­
lemben, melyet hazánk és alkotmányunk vé­
delmében kifejtenünk kell ; legyen minden 
polgárnak szive egy-egy külön vára a ma­
gyar alkotmánynak s akkor ezen erősségek 
milliói megtudják, meg fogják védelmezni a 
szeretett hazát !

Polgártársak 1 A védelem eszközeinek és 
irányainak megbeszélése végett az alant meg­
jelölt időben as helyeken pártgyűlések lesz­
nek, melyeken megjelenik kei illetünk képvi­
selője, Darányi Ignác is, ki egyúttal beszámo­
lóját elmondja Tapolcán 1900. február 24. 
(szombaton) délután 4 órakor a városháza 
nagytermében, Balatonfüreden február 25-én, 
(vasárnap) délután fél 3 órakor.

Az egyesült ellenzék pártrezetösége
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Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Gálelzidor okleveles elemi isk. tanítót 
a balaton-fürdi Erzsé bet szeretet házhoz csa­
ládiunkévá kinevezte.

Áthelyezés. A vallas- és közoktatásügyi 
miniszter Szántó Aranka kis-zsámbokréti ál­
lami elemi iskolai tanítónőt ugyan ebben a 
minőségben a csabrendeki állami elemi iskolá­
hoz belezte át.

Beszámoló. Mint értesülünk, dr. Darányi 
Ignácz, kerületünk országgyűlési képviselője,

I folyó író 24-én Tapolcára érkezik és ugyan- 
l aznap délután 4 órakor Tapolcán,
' 25-én Balaton fü rede n, beszámoló 

beszédet fog tartani. A tapolcai válasz 
tókerület egyesült ellenzékének pártja a folyó 
hó 1 1-én tartott gyűlésen elhatározta, hogy 
nagyrabecsült képviselőjét minél ünnepélye­
sebben fogadja, azért felkéri a vidéki és hely­
beli bizalmi férfiakat, hogy a fogadtatásnál 
minél számosabban megjelenjenek, a háztu­
lajdonosokat felkéri, hogy házaikat ez alka­
lomra íellobogózzák.

Halálozás. Érzékeny veszteség érte Ley 
József tapolcai plébános, szentszéki ülnököt. 
Édes anyja, özv. Ley Mártonná, folyó hó 
17 en éjjel, 78 éves korában, jobblétre szen­
dém! t. Temetése f. hó 19 én délelőtt 10 óra­
kor lesz. — Csathó Gyula tapolezai m. 
kir. vincellériskolái tanárt, lapunk munka­
társát, súlyos csapás érte. Édes atyja be­
senyői Csathó Nép. János urod. intéző folyó 
hó 1 2-én 63 éves korában Bonczonadon (He­
ves tn.J elhunyt.

Tapolca község 1906.évi költségelőirány­
zatát Zalavármegye közigazgatási bizottsága 
jóváhagyta. A fedezetlen 23853 korona 04 
fillér biztosítására a 72367 korona 72 fillér 
összes adóra 33 százalék petadó kivetése és 
behajtása engedelyeztetett.

Adófizetési munkaiatok nem foganato­
síthatok. Ezt rendelte el legújabban Csertan 
Károly alispán azzal a hozzáadással, hogy 
a következményekért a vármegye közönsége 
jót áll.

Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter 
a község előjáróságának kérelmére megen­
gedte, hogy Tapolcán a múlt év december 
4-én, a száj es körömfájás miatt elmaradt 
országos állatvásár helyett folyu évi már­
cius 14-én pótvásár tartható.

A csáktornyaiak hazafias határozata. 
Zalavármegye felhívást intézett a megye haza­
fias közönségéhez, hogy tömörüljön társadal­
milag es bojkottálja az osztrák árut. A fel­
hívásra a Csáktornyái iparosok és kereskedők 
a mull vasárnap gyűlést tartottak, melyen 
elhatározták, hogy bojkottálják az osztrák 
gyártmányt, és szükségleteiket Magyarorszá­
gon szerzik be. Egyben elhatározták, hogy 
belépnek a védő egyesületbe és annak célját 
támogatják. A múlt hét minden napjának es­
téjén tartottak gyűlést, és pedig szakmánkint 
a kereskedők és iparosok kűlön-külön, azu­
tán a nőegyesületek, és legközelebb meg 
alakítják a védő-egyesület Csáktornyái fiók­
ját. Nagyon helyesen. Összetartásban van az 
erű.

A tapolcai kereskedő ifjak önképző 
egyesületének folyó hó 24 én az Eibeschütz 
szálló termeiben rendezendő, tombolával üsz- 
szekötött táncvigalma iránt élénk érdeklődés 
mu.átkozik, úgy, hogy ezen tancestely Ta­
polcán az idei farsang legjobban sikerült 
mulatságának ígérkezik. A rendező bizottság 
buzgón fáradozik az est sikere érdekében es 
amint halljuk, minden egyes hölgyet virág­
csokorral fog meglepni. A tombolatárgyak 
Wolf Sándor és Fia divatáruházának kiraka­
tában vannak közszemlére kitéve.

Uj takarékpénztár Nagykanizsán. Xep- 
takarék cim alatt egy részvénytársaság Nagy­
kanizsán uj takarékpénztárt létesít.

Ismét a posta Egy vándorkereskedő ke­
servesen panaszolta, hogy mily szégyenteljes 
meghurcoltatásban részesült a helybeli posta 
tévedése miatt. Elmondja, hogy két csomagot 
várt a postán, egyiket kiértesítették, amit ki
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is váltott, de az illető hivatalnok mind a két 
csomagot elszámolta, de ki nem adta, s igy 
a ki nem adott csomag utánvété az elszámo­
lásnál hiányzott. A kereskedő ezalatt Sü­
megre ment, de elő kellett őt keríteni, mert 
állítólag becsapta a postát. A csendőrség ut 
ján Sümegen letartóztatták, Tapolcára kisér­
ték és midőn igazolásra a postahivatalba 
mentek, kitudódik, hogy a csomag elszámolva, 
de ki nem adva a postahivatalban maradt. 
A jogtalan meghurcoltatás fejében, mint 
mondja, 10 koronát kért es kapott a posta­
hivatalban. Keserves panaszában nem épen 
hízelgőén emlékezett meg a helybeli csend­
őrség elbánásáról, hol felekezeti tulajdonság­
nak minősítették — meg ki nem puhatolt ár­
tatlansága előtt — az ő eljárását. A postán­
kat erről oz oldaláról ismerjük, erről ne be­
széljünk, de mit szóljunk egy közhivatalról, 
ha oda a felekezeti kérdést viszik ?

A tapolcai kath. nőegylet táncmulatsá­
gára a belépődíjat, 2 koronát Berta Gyuláné 
küldte be, s lapunk múlt számából pedig té­
vedésből kimaradt dr. Kovács Vilmos által 
beküldött 4 korona.

Az uj érettségi vizsgálat. Lukács György 
dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter sok 

és lármás ankettezés nélkül hamarosan vég­
zett egy reformmal, melyért nem is gáncsol- 
kodhatik senki. Az érettségin írásbelit kell 
tenni a magyarból, latinból (latinból magyar­
ra) es számtanból. Elmaradt tehát a német 
es a görög. Szóbeliek lesznek : magyar, la­
tin (reálban német), számtan, természettan, 
történelem. Csak öt tárgy. Elmarad tehát a 
német (reálban a franczia) és a görög.

Farsang. A kővágó-örsi Iparos-kör folyo 
hó 4-én tartotta könyvtára javára műkedve­
lői előadással egybekötött táncestélyét. Színre 
került Guthi és Rákosi „Képviselő ur“ cimü 
bohózata, melynek sikeres előadása Marton 
Samu rendező ügy buzgó fáradozását dicséri. 
A rendező önzetlen fáradozásának méltatá­
sát és megköszönéset Ixövesi Mihály és La­
katos Pál tüzoltó-főparancsnok tolmácsolták. 
Ugyancsak Marton Samu rendezte a 28 pár­
ból állott négyest is, mely után az egybe­
gyűltek kedélyes szórakozásban kivilágos* 
kivirradtig maradtak együtt.

Fölülfizettek : Lewin stein Miksa 10 kor., 
Darányi Ignácz (Budapest) 5 kor., Eiben- 
schiitz Mór (Trient) 5 kor., id. Marton Samu 
4 kor. 80 f., Horváth Gyuláné 3 aor. 90 f., 
Illés Károly (Budapest:, dr. Szűcs Arnold 
(Tapolca), Eibenschütz Vilmos (Zala-Szántó), 
Grosz Juliska (Temesvár), Csokor Ferencné 
(Köveskálla), Günsberger Herman, Paskesz 
Miksa, Szintén György (Tapolca), Horváth 
Gyula (Máriatelep) 2—2 kor., Krausz Herman 
1 kor. tiu f., Czuppon Sándor 1 kor. 4u f., 
Mezriczky Jenő I kor. 40 f., Kulcsár Ödön 
(Tapolca) 1 kor. 20 f., Csekő Lajos (Ecsér), 
Goid Ignácz, Schwarcz József, Grosz Sán­
dor (Köveskálla) 1 1 korona, Schwarcz Béla,
Smodies János, Pödör István 40—40 fillér, 
Gerő István 20 fillér. Fogadják a tisztelt sze­
replők úgyszintén a nemesszivü adakozók 
a Kővágó-örsi Iparos Kör hálás köszönetét.

Tegnap tartotta az Iparos Ifjak Önképző 
köre műkedvelői előadással egybekötött tánc- 
mulatságát.

A tapolezai Katitól thus Kör folyo hó 25-én 
tartja ez évi farsangi táncmulatságát a Bala­
ton vendéglőben. Belépő-dij : Személy-jegy 

1 korona, pár jegy 1 kor. 60 f., családjegy 
3 személyre 2 korona.

Dacára a jelenlegi politikai- és az ebből 
eredő egyeb rossz viszonyoknak, az idei mu­
latságok úgy eddig, mint a jövőben szép er­
kölcsi és anyagi sikerhez juttatják az egye­
sületeket.

Zalavármegye adóhátraléka. A múlt év 
második felében is erősen érezhető volt az 
ex lex Zalavármegye adóhivatalaiban. 1905. 
augusztus december hónapokban esedékes 
volt 4.100438 K. 49 fill, egyenes adó, 
amelyből csak 248. 289 K. 06 f. folyt be, 
tehát a hátralék 1905. év végén 3.853.148 
K 83 fillért tett. A hátralék julius óta is 
hatalmasan emelkedett s ha a politikai vi­
szonyokban még ez évben sem következik 
be lényeges változás, az adóhátralék oly 
magasra emelkedik, hogy sok kisember tönkre 
megy, ha majd az adut követelik tőle. Az
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alkotmányvédő bizottság hiába íiigyelmezteti 
a népet, hogy adóját tegye takarékpénztárba, 
a felhívásnak nagyonkevés a foganatja; a 
nép nem gondol a jövőre s a könnyelmű­
ségnek az adózó polgár is, az állam is ká­
rát fogja vallani, mert a majdan jövő tör­
vényes kormánynak is nehéz lesz a szűk 
séges anyagi eszközöket előteremteni

Balatoni Muzeum. A keszthelyi Balatoni 
Muzeum Egyesület életében nevezetes forduló­
pont állott be. Berendezték és megnyitották 
az egyesület irodáját, ahol az egyesület el­
nöke, alelnöke, a régészeti-, néprajzi-, termé­
szetrajzi-, tájrajzi osztályok vezetői minden 
kedden összejönnek, hogy itt intézzék el az 
egyesület megszaporodott ügyeit Itt vála­
szolnak a beérkezett levelezésekre, itt állítják 
ki a küldött ajándékokról szóló köszönő le­
veleket, itt fogalmazzák meg és küldik szét 
a múzeum érdekében való felhívásokat, hír­
lapi közléseket, itt leltározzák a tárgyakat 
és beszélik meg a múzeum érdekében szük­
séges agitációt. A muzeum olyan szépen fej­
lődik, hogy ügyeit most már egész irodának 
kell intézni. A tisztviselők sok idejét föl­
emésztik a jelentések, a leltárok készítése, a 
sok levelezés, úgy, hogy a jövőben az egész 
tisztviselői kar együttes működésére van szük­
ség, csak igy hozhatják mihamarább tető alá 
a Balatoni Muzeum állandó palotáját, amely 
hatalmas kulturális tényezője lesz a Balaton 
szép vidékének.

Változott vásári dátumok. A kereske­
delemügyi miniszter megengedte, hogy Tűrje 
községben (Zala m.) a folyó évi február 
24-ére és szeptember 29-éré eső országos 
vásárok ez évben február 25-én, illetve szep­
tember 25-én tartassanak meg.

Pótkávé-gyár Nagykanizán. Most ren­
deznek be Nagykanizsán egy pótkávé-gyárat, 
mely nagy szabása mellett hivatva lesz e 
téren hazai és magyar gyártmanynyal ellátni 
a közönséget. A mintaszerűen és a kor kí­
vánalmainak megfelelően berendezett gyár, 
mely 250—300 magyar munkást foglalkoz­
tat, teljes üzemét áprilisban kezdi meg.

Korai fürdő. Szalai Lajos mindszentkáliai 
lakos Kővágó-Őrsről ittas állapotban hazafelé 
indult. A bor gőze azonban Kővágó-Örs ha­
tárában levő félig befagyott folyóra vitte, a 
hol alatta a gyenge jég beszakadt és a vízbe 
esett, ahonnan a tehetetlen ember menekülni 
nem tudott. Szerencsére a közelben lévő vágó-
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hídon észrevette ezt Steiner Márton mészá- 
tos és munkásai segítségével kimentették a 
már megdermedt atyafit. Bevitték a legköze­
lebbi házba, ahol sikerült őt életre hozni. A 
nála volt 020 koronát, mig teljesen föl esz­
meit, Steiner átadta a községi elöljáróságnak. 
A korai fürdőzőt hálára kötelezi Steiner és 
társainak felebaráti jóindulata, mert életét 
mentették meg.

!• ölolvasás a Balatonról Fiúméban. Fi­
úméból jelentik : Az országszerte megindult 
mozgalom, mely a Balaton kihasználását, 
értékesítését és fejlesztését célozza, váro­
sunkba is e'érkezett. A fiumei természettudo­
mányi társulat ma este 7 órakor a Ciotta- 
utcai polgári fiúiskola dísztermében fölolva­
só estét rendezett, amelyen Kankovszky Fe­
renc miniszteri osztálytanácsos olvasott fül 
nagy érdeklődés mellett a Balatonról, 80 ve­
tített kép bemutatásával kapcsolatban. A föl­
tűnő szép képek mindegyikét érdekes és — 
vonzó magyarázatokkal kísérte Kankovszky 
tanácsos, kinek előadását a megjelent nagy­
számú közönség hálás tapssal honorálta.

Uj sorsjegyek. A Pásti Hazai Első Ta­
karékpénztárnak még e hónapban kibocsátás 
alá kerülő uj sorsjegyei tudvalevőleg több­
szörösen túl vannak jegyezve, minélfogva 
ma már csak készpénzért a napi árfolya­
mon — vagy letétre és részletfizetésre, 
az 1883. évi xxxl. V ez értelmében meg- 
számitandó árban kaphatók. Bővebb felvilá­
gosítással ingyen es legkimeritőbben szolgál 
Beifeld József Bankháza Budapest, Károly- 
körút I. Alapiitatott 1874.

Amerikából visszatért zalaiak. A Cau- 
rinó, a hatalmas angol oczeánhajó, mely 
a napokban evezett a magyar tenger part­
jára, sok szegény családos embert hozott 
vissza Amerikából. Sok szegény magyart. 
Elmentek a szerencsétlenek keresni a boldo­
gulást, az aranyhegyet, amit lelketlen ágen­
sek Ígérnek a könnyen félrevezethető nép­
nek és nem találtak mást odaát sem abban 
a modern Eldorádóban, mint siró nyomorú­
ságot, amiből itthon is van tulon-tul elég. 
A visszavándorlók nagyresze zalamegyi em­
berek.

Előbb osztják ki a honvédlovakat. A 
honvédelmi miniszter közhírré tette, hogy az 
idén a huszárságtól a polgári használatba 
minden évben rendesen kiadni szokot kincs­
tári lovak iránti kérvényeket kivételesen má­

jus lóéig kell beadni a honvédelmi minisz­
tériumhoz, nem pedig, mint az ezelőtti évek­
ben, július 15-eig, Tehát akik kincstári lo­
vakat akarnak használatba venni, adják be 
kérvényüket május hó 15-ig a honvédelmi 
minis .tóriumba. Megjegyzendő azonban, 
hogy csakis oly egyének — bérkocsisok 
kivételével — kapnak lovat, akiknek anyagi 
viszonya teljes biztosítékot nyújt azok árá­
ért, kötelesek azonkívül a lovakat jó álla­
potban tartani és azokat minden evben az 
őszi fegyvergyakorlatra 35 napra beszolgál­
tatni oda, ahová a parancsnokság elrendeli. 
Őt, ilyen gyakorlat beszolgálása után a ló 
a gazda tulajdonába megy át.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

Kelhivatnak a gyámok és gondnokok, 
hogy gyámoltjaik es godnokoltjaikról az évi 
jelentőlap és ingó kimutatást a törvény ál­
tal előirt alakban folyó évi márczius hó 1 - 
ig Tapolcza nagyközség előjáróságánál an- 
nátinkább benyújtsák, mert akik ezen idő 
alatt benyújtani elmulasztják, azoknál a 
helyszínén az illetők költségére lesznek el­
készítve.

Megjegyzem, hogy a szükséges nyomtat­
ványok a főjegyzői irodában díjtalanul bo­
csáttatnak az érdekeltek renelkezésére.

Tapolcza, 1906. február 15.
Horváth Jenő

főjegyző.

Kakao es csokoVvl" kedvelők Ügyeimébe:
J-loff dános-féle *

a legcsekélyebb zairtartalmu. azért Igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mlnd- 
azáltal ritka finom ize mellett kiválóan oloaó. 

) Valódi csakis
Hoff János

névvel us az oroszlán-
vórljegygyel. //ÍRűT

Csomagok ä V4 kgr. 90 fillér 
* * Vs * 50 »
Mindenütt kapható.

GÓZeSÉPLÖKÉSZLETEK 2'lrtól 12 lóerőig
SZA I jMA l’lllGsMK gőzhajtásra,

aratógepek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjbbb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIS. ALLAMV AGGTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉKÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V., Váci-körűt 32.
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

KESERÜVIZ az elrontott 
gyomrot 2-3

V¥ óra alatt teljesenre ndbe hozza.
Reggelizés előtt fél pohár jg4
SCHMIDTHAER-FÉLE RADIO-ALTIV

Használata valódi áldás gyomorbajosoknak cs széks„orulásban szenvedőknek.
Csodálatos gyógy erejét az igmándi viz RA Dl UM-tartal mának köszöni, mely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfe­

dezve miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserüvizekkel.
Főszétküldés a tőrrástulajdonos : SCIlMIüUAi'FIt LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. 

Kapható Tapolczán : KuhkAh Soma füszerkereskedő urnái.
Nagy üteg ára 50 fillér, kis üteg ára 30 fillér. — az egyedüli természetes keserütlz, amely kis ütegben Is kapható.
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Eladó szőlőbirtok.
A gulácsi határban öt és háromne­

gyed hold igen jó karban tartott
hazai szőlő

eladó.
Bővebb felvilágosítást ad 

Özv. Csigó Pálné Gyula-Kesziben.

Atreszőt* hölgyeknél
csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá- 
1 volitás gyökerestől minden­
korra a

.SZŐRVB8ZT O“
ttal. Ara korona 7'—. Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely i n g y e n, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Sdjmicie^ S. illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

marhahús eleje 40 krtól 52 krig 
„ hátulja 50 „ 64 „ 

borjúhús eleje 60 „ 70 „
„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomatékkai együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főtér).

Értesítés.
Miután a városi téglaház bérlete 

január hó 1-től kizárólag az én tulaj­
donom, tisztelettel tudatom a nagyér­
demű közönséggel, hogy az utalványok 
csakis nálam válthatók, és pedig a 
lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. 
szám, vagy esetleg kint a tcglaháznal.

Pnesing Gábor
a városi téglaház bérlője

M exl om-elad éis.
A díszei községhez tartozó szarvas­

malom szabadkézből oladó 
Bővebbet a tulajdonos

Csigó Pálné
3 Gyula-Kesziben.

10 darab 6 hónaposEladó 

YORKSCHIREIMALACZ
és egy l'A éves vörös-tarka simentháli

tenyész-bika
dsönäes Józsefnél Tapolcán.

Szülobirtokosük figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
rakiai mat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezdk, porozó«, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választók szölöpresekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

Sl@u-ig|y§s
Métere 6"> krajcártól 1 1 forint 35 krajcárig. 
Legutolsó újdonságok. Bérmentve és elvá­
molva a házhoz küldve. Nagy választékot 
mintákból küld

HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

Az elmúlt rendkívüli száraz nyár 
folyamán ismét a

K ü k ü 11 Ojtn e n t i

Első SzEoltványtelep
Tulajdonos Caspar! Frigyes, Medgyes 198. N.-KUkülldmegye
volt az egyedüli az egész országban 
mely oltványait óriási mennyiségű na­
ponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, 
s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, 
amely ez évben is valóban szép és 
minden tekintetben kifogástalan minő­

ségű szőlőoltványokat szállít.
Kepes árjegyzék számos elismerd levéllel ingyen és 

bermentve.

.f. A.,
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SZÓLÖVESSZÖ!
A világhírű Delavare 

adja a legjobb bort!
Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.
A fiüoxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen 
küldünk bárkinek.

Szölöoltványok mérsékelt áron 

kaphatok.

Nagy men y ségü sima és gyö­
keres „Deliivare“ vessző eladás.

Cim :

Szigyártó és Takács
zzőlótelep-tulajdonosok
Telep: Alsó-Segesd,

Központi iroda: Felsö-Segesd 
Somogy megye.
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SCH0TT0LA ERNŐ
II udapes t,

VI. Aiidrássy-ut 2. (Fonciére-palota.)
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M e g j e 1 en t
uj sárcipö-, hócipő és gummi- 

vadaszcsizmákról szóló
Árjegyzéke.

Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi,
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\ EZET?) • Mind.*!, darab szappan a Schicht né 
* tiszta os módit káros alkatrészektől

JÓTÁLLÁS: 25 OOO koronát tizet n Sicht György 
cég Aussigban berkinek, aki bizonyltja

hogy 8zaji|iana a „Schicht" 11 evvel, valamely káros keveréket 
tartalmaz.

Schicht-szappan!
(„Szarvas'1 vagy kulcsszappant)

h a s z n á 1 j u n k
kiváló hatású tulajdonsága miatt

ülőn y ö s e r e d in é n y nyel
bármi mosási célra, úgymint: saját használatra, minden ru hancmüncl és

M I N 1) E N 11 E Z
IMF" ami egyáltalában mosva lesz. '"■SM;
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Nyomatott Lőwy B. gyorssaitó] án Tapoiczán.


